



KF Legal



© Creative Commons

Novinky energetické legislativy

srpen 2023

Oblasti energetiky a podpory obnovitelných zdrojů energie se v KF Legal věnujeme dlouhodobě a s vysokou mírou odbornosti. Uvědomujeme si, že legislativní změny mohou mít pro Vás zásadní význam, a proto Vám přinášíme přehled těch nejzásadnějších změn z posledního měsíce.

Novinky energetické legislativy za srpen 2023 se týkají zejména:

- ❖ vyhlášky o energetickém posudku a o údajích vedených v Systému monitoringu spotřeby energie; a
- ❖ cenového rozhodnutí ERÚ č. 12/2022 ze dne 14. listopadu 2022 o regulovaných cenách souvisejících s dodávkou plynu.

Judikatura zmiňovaná v tomto přehledu řeší právní otázky spojené s:

- ❖ kalkulací výsledné ceny tepelné energie.

Komentované předpisy

Vyhláška č. 15/2022 Sb., kterou se mění vyhláška č. 141/2021 Sb., o energetickém posudku a o údajích vedených v Systému monitoringu spotřeby energie [Vyhláška č. 15/2022 Sb.] parlamentu a Rady 2009/125/ES a kterým se zrušují nařízení Komise (ES) č. 1275/2008 a (ES) č. 107/2009 [Nařízení komise 2023/826]

Vyhláška č. 15/2022 Sb., kterou se mění vyhláška č. 141/2021 Sb., o energetickém posudku a o údajích vedených v Systému monitoringu spotřeby energie
[Vyhláška č. 15/2022 Sb.]

Stanovisko Ministerstva průmyslu a obchodu k výpočtu spotřeby primární energie v energetickém posudku

Ministerstvo průmyslu a obchodu („MPO“) dne 23. srpna 2023 na svých webových stránkách zveřejnilo stanovisko odboru energetické účinnosti a úspor. Týká se výpočtu spotřeby primární energie, jelikož Vyhláška č. 15/2022 Sb., tuto problematiku (zejména výpočet spotřeby elektřiny) neobjasňuje dostatečně.

Podle MPO se spotřeba elektřiny vyjádřena v primární energii vypočte jako součin dodané energie a příslušného faktoru primární energie podle přílohy č. 3 vyhlášky č. 264/2020 Sb.

Faktor primární energie uvedený ve výše zmíněné vyhlášce č. 264 2020 Sb., ale není jediným použitelným faktorem ve vztahu k výpočtu spotřeby elektřiny. MPO ve svém stanovisku podotýká, že při splnění určitých podmínek (např. omezení produkce skleníkových plynů) je možné využít i jiné faktory primární energie pro elektřinu, které MPO zveřejňuje na svých webových stránkách. Využití takových faktorů pro výpočet spotřeby elektřiny pak doprovází požadavek transparentnosti a rovnosti na správce programu (tím je zpravidla MPO), který pak musí přistupovat ke všem projektům v souladu s transparentností a rovností (například v rámci poskytování dotací).

Znění stanoviska je uvedené na tomto odkazu:

<https://www.mpo.cz/cz/energetika/energeticka-ucinnost/stanovisko-ministerstva-prumyslu-a-obchodu-k-vypoctu-spotreby-primarni-energie-v-energetickem-posudku--276396/>.

Návrh cenového rozhodnutí Energetického regulačního úřadu

Energetický regulační úřad („ERÚ“) dne 7. srpna 2023 na svých webových stránkách zveřejnil informace o zahájení veřejného konzultačního procesu k návrhu cenového rozhodnutí, které v budoucnu bude měnit cenové rozhodnutí ERÚ č. 12/2022 ze dne 14. listopadu 2022 o regulovaných cenách souvisejících s dodávkou plynu.

Navrhované cenové rozhodnutí má nově obsahovat ceny plynu pro zúčtování odchylek při mimořádném stavu nouze, a to z důvodu požadavků obsažených v novele energetického zákona ze dne 20. července 2022.

Odchyłka v mimořádném stavu nouze může nabývat kladných i záporných hodnot. V případě zúčtování kladné odchyłky budou tyto ceny podle cenového rozhodnutí aplikované primárně na plyn, který bude nuceně těžen ze zásobníků plynu. Vlastníkům takto získaného plynu vznikne kladná odchyłka a na tu se bude vztahovat cena za zúčtování kladné odchyłky, přičemž podmínkou pro stanovení ceny plynu za zúčtování kladné odchyłky bude, aby taková cena odpovídala obvyklé ceně plynu (ceně, která je dosahována na trhu za obvyklých podmínek). U záporných odchylek se jedná o mimořádné situace, kdy je plyn poskytnut České republice v rámci mezinárodní spolupráce a cena plynu pro zúčtování takové odchyłky bude pak určována každý den zvlášť.

Účinnost nového cenového rozhodnutí je zatím stanovena na datum 1. října 2023. Plné znění návrhu je dostupné na internetových stránkách ERÚ: <https://www.eru.cz/navrh-cenoveho-rozhodnuti-kterym-se-meni-cenove-rozhodnuti-eru-c-122022-o-regulovanych-cenach>.

Návrh změn Pravidel provozování přenosové soustavy

Dne 16. srpna 2023 ERÚ, v rámci veřejného konzultačního procesu, zpřístupnil na svých internetových stránkách Návrh změn Pravidel provozování přenosové soustavy. Návrh změn pravidel je zaměřen konkrétně na

podpůrné služby. Konzultovaným dokumentem je zde Kodex přenosové soustavy – část II. Konzultační proces ke změnám v tomto dokumentu skončil dne 30. srpna 2023, přičemž ke konci měsíce nebyly na internetových stránkách ERÚ uveřejněny žádné připomínky k vypořádání. Změny, které ERÚ provedl, nabudou účinnosti dne 1. října 2023.

Bližší informace jsou dostupné na tomto odkaze: <https://www.eru.cz/navrh-zmen-pravidel-provozovani-prenosove-soustavy-cast-ii-podpurne-sluzby>.

Rozhodnutí ERÚ ve věci BRUDRA s.r.o.

Dne 1. června 2023 nabylo právní moci rozhodnutí ERÚ č. j. 15874-7/2021-ERU ve věci spáchání přestupku společnosti BRUDRA s.r.o. ERÚ v tomto případě shledal porušení zákona v souvislosti s kalkulacemi cen tepla (porušení § 6 odst. 1 písm. c) zákona o cenách). Společnost BRUDRA s.r.o. se přestupku dopustila tím, že do kalkulace výsledné ceny tepelné energie započítala v položce „Správní režie“ náklad na soudní poplatek, který vyčíslila ve výši 131 038 Kč.

Dle názoru ERÚ takový náklad nelze považovat za ekonomicky oprávněný, byť se může jednat o daňový či účetní výdaj, jelikož to není nezbytný náklad pro výrobu a rozvod tepelné energie. Soudní poplatek má primárně sankční funkci (podle úspěchu ve sporu), a tak podle ERÚ není možné, aby povinnost nést takovou sankci byla nepřímo přenášena na odběratele dodavatele tepelné energie. V rozhodnutí ERÚ dále uvádí, že stejně jako soudní poplatky nejsou pro účely kalkulace cen tepla ekonomicky oprávněnými náklady ani zaviněná manka, náhrady škody, úroky z prodlení a pokuty.

V souvislosti s tím společností BRUDRA s.r.o. uložil za takové jednání pokutu ve výši 200 000 Kč.

za Advokátní kancelář KF Legal

Mgr. et Mgr. Jan Kořán

Mgr. et Mgr. Tomáš Martinec

Mgr. Daniel Hladílek

Ačkoliv přípravě tohoto legislativního přehledu věnujeme maximální úsilí, je nutné mít na zřeteli, že se i s ohledem na jeho rozsah a jeho informativní charakter nejedná o přehled úplný a vyčerpávající a Advokátní kancelář KF Legal, s.r.o. („KFL“) nenese odpovědnost za jeho úplnost a přesnost. Předmětný přehled nepředstavuje právní službu poskytovanou podle zákona o advokacii (č. 85/1996 Sb.) ani odbornou informaci nebo radu poskytovanou ze strany KFL podle § 2950 občanského zákoníku. Pokud máte k obsahu přehledu připomínky nebo jste v něm našli nepřesnosti či chybu, budeme rádi, pokud se na nás obrátíte.